



泉水复涌七周年特刊



一边在拍泉景,一边在取泉水。泉水已融入市民的生活。 本报记者 徐延春 摄

济南市旅游局局长王铁志—— “让市民都来看泉”

名泉研究会
会长邢玉堃——

限采地下水是 保泉最有效手段

本报9月5日讯(记者 王光营)6日,趵突泉已经持续喷涌7周年。对此,济南市名泉研究会会长邢玉堃表示,济南泉水能持续喷涌,是科学保泉的结果,限采地下水是保持泉水持续喷涌最重要、最直接、最有效的保泉手段。

“这是人努力,天帮忙的结果。”5日,济南市名泉研究会会长邢玉堃高兴地说。近几年,保泉引起了市委、市政府的重视,采取了很多措施。其中最大限度地减采地下水是保持泉水持续喷涌最重要、最直接、最有效的保泉手段。

据介绍,复涌七年中有三个丰水年,四个平水年,泉水均保持了持续喷涌。除了采取回灌补源、人工降雨、引黄、节水等措施外,最重要的是控制每天采水量不超过30万立方米/日。

本报记者 殷亚楠 邢振宇

近期再推 短途泉水旅游线路

“泉水复涌七年,对济南人来说是一件大事,对济南旅游来说更是一件大事。”谈起泉水,王铁志动情地说,济南依泉而建,所以从某种意义上说,济南是因泉而生,因泉而名,人们来到这个城市是因泉而游。济南的旅游品牌就是泉水,泉水对济南旅游至关重要。

王铁志告诉记者,泉水的复涌大大促进了济南旅游的发展。仅以去年的旅游数据为例,就可以看到济南这几年旅游业的迅速发展。2009年,来济南的境内外游客共2800多万人次,带来256亿元的旅游收入,这一数字占2009年济南全市GDP的7.6%,在济南市服务业中的比重为15%。

如何体味济南?王铁志表示,无论是济南人还是外地人,或许只有游遍了72名泉,才能感受到“天下泉城”的魅力。

打造天下泉城的金字招牌,要利用济南的多种资源,首先做好泉水品牌,让每个市民都成为天下泉城的义务宣传员。9月5日,济南市旅游局局长王铁志接受本报记者专访时这样表示。

王铁志介绍,旅游部门很快就将推出针对市民的1—2日市内短途泉水旅游线路,针对济南市以外游客的2—3日泉水旅游线路和针对广大自助游客的“自助游攻略”等。

泉水游别忘了 “自家人”

4日,王铁志来到了平阴,对洪范池等泉水进行了考察,在考察中发现,到这些地方看泉的市民还很多,很多人都是带着相机等专业设备,专门来看泉拍泉的。

“我们旅游部门的任务就是推介泉水游。”王铁志告诉记者,今年以来,济南市旅游局采

全力打造 “天下泉城”招牌

“现在很多城市同质化太严重。”王铁志说,近年来许多城市对旅游市场的争夺日渐白热化,还兴起了新一轮的仿古潮和拷贝潮,让人有千城一面的感觉。

王铁志认为,泉水文化不仅是观泉,还派生出许多相应的风土文化,这都给济南旅游提供了良好的资源平台。济南有许多历史名人、老街老巷、传说典故。近年来,济南市推出许多大项目,城市面貌发生了巨大变化。2009年通过全运会这一机遇,济南在全国的美誉度得到大大提升。

泉水是济南的特色资源,所以要首先做好泉水品牌。王铁志表示,下一步,济南市旅游局还会推出更多的旅游项目和活动,让“天下泉城”这块金字招牌叫得更响。

名泉保护管理处处长雷学端—— 抓紧收集民间“泉资料”

本报记者 王光照

9月3日,市园林局名泉保护管理处处长雷学端在接受本报记者采访时强调,爱泉、保泉,提高泉水知名度任重道远。

大舜文化、孔子儒家文化、泉水文化,雷学端细数几种文化体系,他觉得最具有济南区域特色的,还是泉水文化。他说,孔子

儒家文化虽然有名气,但那是整个山东的代表,不能单独体现济南。“讲起济南的历史,能离开泉水、泉文化的不多。”雷学端说。

雷学端认为,目前泉文化中名人元素已经开发了很多,像名人名士的典故传说,乾隆几次下江南都路过济南,李白、

杜甫、辛弃疾、李清照与名泉的故事更不用说,老百姓也耳熟能详,现在发扬泉水文化,最需要挖掘的是民间元素。

“时间已经非常紧迫,难度很大。”雷学端说,泉水的民间史料主要靠历史老人的代代相传,如今这样的老人越来越少,未来

将出现断代的情况,因此要抓紧收集一些老照片、老传说和书籍资料。

雷学端表示,泉文化有的掌握在相关部门手里,有的在老百姓手中,还有的掌握在专家学者手里,不能真正统一起来形成体系,因此降低了对外影响力。

济南主流旅行社联合强力推出山东旅游新干线

东平、汶上逍遥二日游特惠团 395元/人

你想去感受大碗喝酒,大块吃肉的水浒氛围吗?你想体验浪遏飞舟,纵横驰骋的大湖激情吗?你想游览芦苇飘雪,沟壑纵横的顶级湿地吗?你想与影视红星在水浒影视城有次完美的邂逅吗?你想感受中国佛都的灵性和神秘吗?你想在佛都礼佛静心,祈福纳祥吗?那就快来参加由山东省旅游局和济南部分主流旅行社联合推出的齐鲁旅游新干线——东平汶上逍遥之旅吧。

东平县是山东省首批旅游强县,是水浒旅游线的重要组成部分,东平湖是《水浒传》八百里水泊梁山的唯一遗存水域,宋江攻打东平府、

阮氏三雄战何涛,孙二娘开店等水浒传说故事和尚武重义,抱打不平的水浒遗风在东平时代流传,是水浒文化旅游线上的璀璨明珠,是新版《水浒》影视剧主要拍摄基地。近年来,东平投资100多个亿建设了水帘古镇、水浒影视城、六工山水浒大寨等一大批重点旅游项目;继新版《水浒》在东平拍摄外,《剑侠情缘》、《卜案》也在东平开机,东平旅游业和影视业呈现出强劲的发展态势,正逐步成为全省旅游发展的新高地。

汶上宝相寺景区为国家AAAA级旅游景区,是山东省著名

的佛教文化旅游胜地,宝相寺始建于北朝,唐名昭空寺,宋真宗封禅泰山时驻跸于此,御赐昭空寺为宝相寺,历经千年,香火不衰,成为帝王将相、名流墨客礼佛观光的风水宝地,是齐鲁大地上的佛寺名刹,被誉为“北朝最初名刹,东土第一道场”。

经过10余年的恢复建设,景区的太子灵踪塔、塔宫、佛都圣迹珍宝馆、礼佛大道、礼佛广场已成为佛教朝拜引导、祭祀行礼及日常佛事活动演示聚会场所,同时也是游客礼佛静心、祈福纳祥的绝佳场所。

第一天:济南—东平
早赴东平水帘古镇,游影视城,

观《剑侠情缘》剧组拍摄现场,访水浒文化遗址,品水浒英雄神韵,赏原生态乡村风貌,后赴老湖码头,欣赏碧波万顷的东平湖,畅游东平湖湿地,赏芦苇飘雪,观沙鸥翔集,乘船至腊山森林公园,湖心聚义岛,晚餐后入住酒店,住东平(中晚餐)

第二天:东平—汶上—济南
赴佛都汶上,游览佛祖释迦牟尼道场宝相寺;礼佛大道,宝相寺建筑群,地宫瞻拜佛教圣物——释迦牟尼佛牙,太子灵踪塔,佛都圣迹珍宝馆;感悟佛教文化,后乘车参观莲花湖及莲花湖湿地农业园,午餐后返回济南,结束愉快旅程!(早中餐)

- 大湖湿地
- 水浒遗踪
- 佛都朝圣
- 休闲静心

9月11日首发团

济南国信旅行社 86955699
 山东旅行社 82600122
 山东中青旅 82075500
 山东嘉华国旅 81989921
 山东中铁国旅 89300356
 山东交通旅行社 85800888
 济南江山旅行社 86555017